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Partie 1 : La démographie 
 

/40       QUESTION 1 : Vrai ou faux (Il n’est pas nécessaire de justifier votre réponse) 
 

Réponse correcte =  +2 points,       réponse incorrecte =  - 1 point,      abstention =  0 point 
 
  V/F 
1 Le poids démographique de l'Europe par rapport au reste du monde est en diminution 

 
V 

2 les conditions ouvrières de l'industrie florissante du 19è S ont contribuées à augmenter la 

courbe de mortalité de l’époque 
F 

3 L’âge moyen est plus proche de la majorité de la population que l’âge médian 

 

F 

4 Les êtres humains sont répartis de manière hétérogène sur la Terre 

 
V 

5 Les frais liés aux soins de santé vont diminuer de plus en plus grâce à l’amélioration de la 

médecine 
F 

6 Une des solutions pour diminuer le poids économique qui pèse sur les actifs est d’augmenter 

l’âge de départ à la retraite 

V 

7 Tous les milieux d’altitude sont moins densément peuplés 

 

F 

8 La croissance relative d’une population est la différence entre sa croissance absolue et la 

population initiale  

F 

9 La croissance absolue d’une population traduit un effet de structure 

 
V 

10 L’Afrique est le continent qui, pour l’augmentation de sa population depuis 1900,  a un effet 

de structure le plus important 

 

F 

11 Actuellement, la population mondiale augmente d’environ 7% par an 

 
F 

12 Une fonction exponentielle est une fonction qui a un taux d’accroissement stable 

 

V 

13 Dans une fonction exponentielle, l’augmentation qui résulte d’un doublement de population 

est parfois supérieure à l’ensemble des augmentations précédentes 

 

F 

14 Plus les distances à la côte augmentent, plus les densités de population diminuent 

 
V 

15 Le paludisme est surtout présent dans la zone intertropicale car celle-ci est chaude et 

humide  
V 

16 Le taux de fécondité d’une population pour une année donnée rapporte le nombre de 

naissances dans la population pour cette année par rapport à l’ensemble des femmes 

constituant cette population
1 

F 

17 Un bébé dont le poids à la naissance est compris entre 2 et 2,5 kg a une probabilité de décès 

de 8 fois supérieure à un bébé qui excède 3 kg (pendant les 28 premiers jours de vie) 

 

V 

18 Les facteurs qui ont permis de réduire la mortalité au cours de la première  transition 

démographique sont dans l’ordre chronologique : la révolution agricole, les progrès de la 

médecine, l’amélioration de l’hygiène. 

F 

19 La première raison de diminution de la fécondité  au cours de la première  transition 

démographique est liée à des problèmes de succession dans les familles nombreuses 

agricoles 

 

V 

20 L’immigré perturbe l’ordre national pré-établi par l’Etat, car il est plus qu’un simple étranger 

à la nation 

V 

                                                 
1 Conventionnellement fixé au 30/06 de l’année considérée.  
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/20       QUESTION 2 : Indiquez par une lettre  la bonne réponse dans la colonne appropriée  
  (une seule réponse possible) 

 
Réponse correcte =  +2 points,       réponse incorrecte =  - 1 point,      abstention =  0 point 

 
  réponse 
1 Le nombre moyen d'enfants par femme nécessaire au renouvellement d'une population 

est de  

 

a) 1.6 

b) 2 

c) 2,1 

d) 2,2 

 

C 

2 le Baby Boom désigne 

 

a) Une forte augmentation des naissances en Europe entre 1945 et 1965 

b) Une forte augmentation des naissances en Europe entre 1945 et 1985 

c) Une forte augmentation des naissances en Europe entre 1945 et 1955 

 

A 

3 Un accord bilatéral est un accord entre deux pays concernant 

 

a) L’apport de main d’œuvre étrangère 

b) Une relance de la fécondité 

c) La mise en place de solutions pour favoriser l’emploi en temps de crise 

d) Un échange de bons procédés visant à améliorer l’espérance de vie 

 

A 

4 D’après le rapport d’Hervé Le Bras(2), élaboré pour la commission européenne en 2008, on 

peut demander à l’immigration d’ici à 2050 

 

a) D’empêcher la population européenne totale de diminuer mais pas sa population 

active 

b) D’empêcher la population européenne totale de diminuer en même temps que sa 

population active 

c) D’empêcher la charge sur les actifs d’augmenter mais pas la population active de 

diminuer 

d) D’empêcher la charge sur les actifs d’augmenter mais pas la population totale de 

diminuer 

e) Aucune des réponses précédentes 

 

B 

5 Sur combien d’années  s'est étalé le modèle de la première transition démographique en 

Europe 

 

a) Entre 20 et 50 ans 

b) Entre 50 et 100 ans 

c) Plus de 100 ans 

 

C 

6 Le taux d’accroissement migratoire se mesure par rapport à 

 

a) L’ensemble de la population migrante en début d’année 

b) L’ensemble de la population migrante en milieu d’année 

c) L’ensemble de la population totale en début d’année 

d) L’ensemble de la population totale en milieu d’année 

C 

                                                 
2 Hervé Le Bras, né le 6 juin 1943 à Paris, est un démographe français, chercheur émérite à l'Institut national 
d'études démographiques, et un historien enseignant à l'École des hautes études en sciences sociales à Paris 
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7 Le solde migratoire est 

 

a) Le rapport entre l’immigration et l’émigration 

b) La différence entre l’immigration et l’émigration 

c) Le rapport entre l’émigration et l’immigration 

d) La différence entre l’émigration et l’immigration 

 

B 

8 Laquelle des affirmations suivantes est correcte ? 

 

a) L’Asie est le continent qui a l’ICF3 le plus élevé, alors que l’Amérique du Nord a 

l’ICF le plus bas 

b) L’Afrique est le continent qui a l’ICF le plus élevé, alors que l’Amérique du Nord a 

l’ICF le plus bas 

c) L’Afrique est le continent qui a l’ICF le plus élevé, alors que l’Europe a l’ICF le plus 

bas 

d) L’Asie est le continent qui a l’ICF le plus élevé, alors que l’Europe d a l’ICF le plus 

bas 

 

 

C 

9 La démographie mondiale a longtemps été dominée par l'Asie et l'Europe. A la fin du XXIe 

 

a) L’Europe restera le continent le plus peuplé, même si L’Afrique aura beaucoup 

augmenté 

b) l'Asie restera le continent le plus peuplé, même si L’Afrique aura beaucoup 

augmenté 

c) le poids démographique de l'Europe aura considérablement augmenté, 

parallèlement à celui de l’Amérique du Nord 

d)  le poids démographique de l'Europe aura considérablement diminué, 

parallèlement à celui de l’Afrique 

 

B 

10 Le foyer de peuplement le plus important au monde est 

 

a) La côte littorale d’Amérique latine 

b) Le Golfe de Guinée en Afrique 

c) L’Europe du Nord-ouest 

d) L’Asie des moussons 

e) Le Proche-Orient 

 

D 

 
 
 
 

                                                 
3 ICF = Indicateur conjoncturel de fécondité, qui s’exprime en nombre d’enfants par femme. 
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/20     QUESTION 3 :  calculs sur les taux 
 

1. /10    Calculez les accroissements et les différents taux pour la Belgique en 2016 : 11 267 910 habitants, 
124 864 naissances, 109 295 décès, 161 224 entrants, 93632 sortants. 

 
 Calculs Réponse 
1 A= 

 
 
 
 
 

83161 

2 P 1/01/2017 =  
 
 
 
 
 

11351071 

3 TN =  
 
 
 
 
 

0.011 

4 TM =  
 
 
 
 
 

0.009 

5 TA =  
 
 
 
 
 

0.074 

 
 
 

2. /10      Voici un tableau représentant la population moyenne, les effectifs de naissances et décès pour  le 
Mexique entre 1993 et 2001 
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a) L’effectif de population au 1/1/1999 s’élevait à 98 973 000 et le solde migratoire de l’année est  
estimé à    +150 000. Calculez l’effectif de population au 1/1/2000. 
 

Calculs :  
 
 
 
 

 
 
 
 
 

b) En déduire la valeur de la population moyenne de 1999 et la comparer avec celle présentée dans le 
tableau. 

 
Calculs :  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

c) A l’aide des données du tableau et de la question a, calculez le taux d’accroissement du Mexique en 
1999 ? 

 
Calculs :  
 
 
 
 
 

Réponse :  
0.023 

d) Calculez le taux de natalité du Mexique pour l’année 2001 ? 
 
Calculs :  
 
 
 
 
 

Réponse :  
0.024 

e) Calculez le taux de mortalité du Mexique pour l’année 2001 ? 
 
Calculs :  
 
 
 
 
 

Réponse :  
0.005 
 

Réponse :  
101316400 
 

Réponse :  
100144700 
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Partie 2 : le réchauffement climatique (TOTAL 40 points ramenés sur 80 points) 
 

/20       QUESTION 1 : Vrai ou faux (Il n’est pas nécessaire de justifier votre réponse) 
 

Réponse correcte =  +2 points,       réponse incorrecte =  - 1 point,      abstention =  0 point 
 
  Réponse 
1 Le soleil est au zénith au solstice d'été partout dans l'hémisphère nord 

 

F 

2 Aujourd’hui la cause principale du réchauffement climatique est anthropique 

 

 

V 

3 Le phénomène par lequel la Terre tourne sur elle-même en 24h s'appelle la révolution 

 

 

F 

4 Le soleil ne se couche qu’une seule fois par an au pôle nord et c’est le jour de l’équinoxe 

d’automne 

 

 

V 

5 Tous ces éléments sont des gaz à effet de serre : H2O, CO, CO2, O3, CH4, NOx, N2O 

 

 

V 

6 Grâce aux jours polaires qui durent 6 mois successifs, les pôles reçoivent, sur l’année, un 

surplus d’énergie solaire par rapport aux autres régions du globe. 

 

 

F 

7 L’équateur est le seul endroit sur Terre où il y a toujours 12h de clarté et 12h d’obscurité 

 

 

V 

8 Le jet Stream est un courant marin chaud qui réchauffe nos températures en Europe en 

hiver 

 

 

F 

9 Plus la longueur du rayonnement solaire dans l’atmosphère est grande, plus celui-ci subira 

des pertes énergétiques liées à l’absorption, la diffusion, et la réflexion 

 

 

V 

10 Il existe une exception au Zénith….à Paris, où régulièrement vous pouvez vous retrouver 

dans le noir pendant environ 2 heures        

 

 

V/F 
(bonus) 
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/20     QUESTION 2 : Indiquez par une lettre  la bonne réponse dans la colonne appropriée  
  (une seule réponse possible) 

 
Réponse correcte =  +2 points,       réponse incorrecte =  - 1 point,      abstention =  0 point 

 
  Réponse 
1 Quelle température règnerait sur la Terre s’il n’y avait pas d’effet de serre  

 

a) -273 ° C 

b) -15°C 

c) -18°C 

d) 0°C 
 

C 

2 Quelle est la différence entre la météorologie et la climatologie 

 

a) La climatologie est la science dont le principal objet d'étude est la Terre, et plus 

particulièrement la lithosphère, alors que la météorologie est une science qui 

étudie l’état dynamique et variable de l’atmosphère dans une zone donnée et un 

moment bien précis 

b) La météorologie est l’état dynamique et variable de l’atmosphère dans une zone 

donnée et un moment bien précis, alors que la climatologie est l’état à long terme 

de l’atmosphère, sur une période d’au moins 30 ans. 

c) La climatologie est l’état dynamique et variable de l’atmosphère dans une zone 

donnée et un moment bien précis, alors que la météorologie est l’état à long 

terme de l’atmosphère, sur une période d’au moins 30 ans. 

 

B 

3 Pourquoi la température diminue avec l'altitude dans la troposphère ? 

 

a) Elle ne diminue pas, c’est le contraire, elle augmente 

b) Elle diminue car on s’éloigne du sol 

c) Elle diminue car l’ozone absorbe les UV 

d) Elle diminue à cause de la présence des gaz à effet de serre 

 

B 

4 Sous quelle longueur d'onde la surface de la Terre réémet-elle des rayonnements? 

 

a) UV 

b) Rayons gamma 

c) Rayons X 

d) Infrarouges 

e) Kamehameha 

 

D 

5 Pourquoi la couche d'ozone stratosphérique est-elle importante pour notre santé ? 

 

a) Car elle contient des molécules O3 qui bloquent les UV 

b) Car elle contient des molécules O3 qui absorbent les UV 

c) Car elle contient des molécules O3 qui réfléchissent les UV 
d) L’ozone stratosphérique est nocif pour notre santé 

 

B 
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6 L’albédo est  

 

a) La différence entre les rayons réfléchis par le soleil et les rayons incidents du soleil 

b) La différence entre les rayons incidents du soleil et les rayons réfléchis par le soleil 

c) Le rapport entre les rayons réfléchis par le soleil et les rayons incidents du soleil 

d) Le rapport entre les rayons incidents du soleil et les rayons réfléchis du soleil 
 

C 

7 Quelle est la valeur de l'angle formé par l'axe de rotation de la terre et le plan de l'équateur ? 

 

a) 90° 

b) 0° 

c) 45° 

d) 23°27' 

e) 66°33' 
 

A 

8 Durant l'été dans l'hémisphère nord, 

 

a) la durée des jours diminue mais reste supérieure à la durée de la nuit 

b) la durée des jours augmente 

c) la durée des jours diminue et les jours deviennent plus longs que les nuits 

d) jours et nuits ont la même longueur 

 

A 

9 Les années bissextiles 

 

a) comportent 364 jours 

b) surviennent deux fois tous les 6 ans, sauf les années séculaires (ex : 1800 - 1900,...) 

c) sont imposées par la durée de la révolution de la terre qui se fait en 365,25 jours 

d) Autre 

 

C 

10 Dans l'hémisphère nord, comment évolue la longueur des nuits entre les équinoxes de 

printemps et d'automne ? 

 

a) elle diminue 

b) elle augmente 

c) elle augmente puis diminue 

d) elle diminue puis augmente 

e) elle reste constante 

 

D 
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Nom : 
Prénom : 
Classe :  
 

/40        Partie 3A  
 

Livre sur le changement climatique expliqué à ma fille 
(TOTAL 20 points ramenés sur 40 points) 

(cette partie se fait à livre ouvert et avec vos notes) 
 
QUESTION 1 : Vrai ou faux (Il n’est pas nécessaire de justifier votre réponse) 

 
Réponse correcte =  +2 points,       réponse incorrecte =  - 1 point,      abstention =  0 point 

 
  V/F 
1 L’étude du climat doit se faire sur une période de minimum 30 ans V 
2 La fonction du GIEC est de faire de la recherche sur l’évolution du climat F 
3 Il existe un lien entre les révoltes du printemps arabe de 2011 en Egypte, Tunisie, 

et Syrie et le réchauffement climatique 
V 

4 Le méthane est un gaz à effet de serre très efficace pour retenir les rayons 
infrarouges sur Terre 

V 

5 Les forêts ; grâce à leur photosynthèse, sont le principal poumon de la planète F 
6 En moyenne, un nouveau réservoir de pétrole découvert aujourd’hui est 

exploitable à 30% 
V 

7 Jusqu’à présent et depuis 2 siècles ( le début de la révolution industrielle), le vrai 
prix de l’énergie n’a pas cessé de diminuer, grâce à l’augmentation générale du 
pouvoir d’achat 

V 

8 Rouler avec une voiture électrique est une bonne alternative pour diminuer ses 
émissions de CO2 

F 

9 Un français consomme un peu plus de 3 tonnes de pétrole par an en moyenne F 
10 Pour obtenir 1 kg de viande, il faut cultiver 4 à 50 kg de végétaux. Cela signifie 

que 1 kg de viande occupe 4 à 50 fois plus de surface agricole 
V 


